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10.  

 
Ekonomik modelde var olan endojen 

l 
Egzojen 

 . 
 
10  

t

parametreleri ( t  terimleri 
 

 

enlerdir. 

 
iktisat 

1994).  
 

0.1. 
etkileyebilir. 

ttt YaC  

ttt ICY  
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t ile Yt t 

t  veya 

 

ttt aYC  

0ttt IYC  

 
4 Hata Terimleri 

  Hata Terimleri 
Ct Yt 1 It 

t  

1 -  -a 0 1 
-1 1 0 -1 0 

 

 
 

ttt XY  

Burada; 

11

1
 dir. 

Yt

t

t

Y

C
 dir. 

10

0a
 dir. 

Xt

tI

1
 dir 

t : Hata terimleri 
0
t

  

 

11

1

t

t

Y

C
+

10

0a

tI

1
=

0
t

 

 modelindeki birinci denklemi, ikinci denklemdeki yerine 
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1) ttt YaC  

2) ttt ICY  

Burada Ct yerine birinci denklemi yazarsak: 

tttt IYaY  

t t parantezine 
t  

tttt IaYY  

ttt IaY )1(  

ttt I
a

Y
)1(

1

)1(

1

)1(
)1(  elde edilir. 

 

ttt YaC  denklemi 1. denklemdir. Burada, Yt 

modeldeki ikinci denklemi yazarsak; 

tttt ICaC )(  

 

tttt ICaC  olur. 

Ct t  

tttt IaCC  

ttt IaC )1(  

ttt I
a

C
1

1

11
 bulunur. 

 
 

ttt I
a

C
1

1

11
 

ttt I
a

Y
1

1

1

1

1
 

d
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ifade edilir: 

t

t

IY

C

ttt V

t

XY

t

t

a

a

1

1
1

1

1

1

1

11 1
 

ttt XY  

formu: 

ttt XY  

ttt XY 11  

ttt vXY   

 
metreleri 

 

 

etkisini belirtir. 

t) bir birimlik 
t

katsa - t t t) 
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-
 

 
 

 
10.2. Belirlenme Sorunu 

tespit etmek belirlenme 

 bunlar 

 

tek olarak tahmin edilebiliyorsa belirlenebilir bir modeldir. Parametrelerinin 

mode ez  
 

 
 
D: t

 
D=b1 + b2P+u 
S=a1 + a2P+u 
D=S 

miktar, sat
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 denilir. 

e talebi belirleyen di
 

 

belirlenmesine indirgenir. Bir denklemin parametrelerinin belirlenmesi o 

 
 

 

bir veya 
 

 

Bir 

D En K K
ki A En E Kareler Y

 
 
10  

 
 

Belli bir de
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(K-M) (G-1) 
Burada,  

 
M: Belli bir denklemdeki  

 
 
b)  

denklemlerinde - -

 
 

 
 

0.2.  
Y1=3Y2-2X1+X2+u1 
Y2=Y3+X3+u2 

Y3=Y1-Y2-2X3+u3 
Bu modelde Y1, Y2, Y3 l X1, X2, X3 1, u2, u3 ise 

hata terimleridir. 

azarsak (Koutsoyiannis, 1989): 
-Y1+3Y2+0Y3-2X1+X2+0X3+u1=0 
0Y1-Y2+Y3+0X1+0X2+0X3+u2=0 
Y1-Y2-Y3+0X1+0X2-2X3+u3=0 
denklemleri elde edilir. 
 
Hata terimlerini dikkate almayarak modelin parametrelerini bir 
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5  
Denklemler  

Y1 Y2 Y3 X1 X2 X3 
1. Denklem -1     3 0 -2 1 0 
2. Denklem 0 -1 1 0 0 1 
3. Denklem 1 -1 -1 0 0 -2 

 

 

ikinci 

 
 

6  
Denklemler  

Y1 Y2 Y3 X1 X2 X3 
1. Denklem -1 3 0 -2 1 0 
2. Denklem 0 1 1 0 0 1 
3. Denklem 1 -1 -1 0 0 -2 

 

 
 

7  
Y1 X1 X2 
-1 -2 1 
1 0 0 

 
-1) olan yani modeldeki denklem 

 
- -

delin, denklem 
- -1)=(3-

 

220)1)(2()0)(1(
01

21
1D  olup 01D  
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000)0)(1()0)(2(
00

12
2D  olup 02D  

 

110)1)(1()0)(1(
01

11
3D  olup 03D  

 
 

birisinin 

(modelin ikinci denklemi) belirlenebilirdir. 

-M) (G-  
(K-M) = (G-

belirlenir.  
(K-M) (G-  
(K-M) (G-1) ise denklem eksik belirlenir.  
 
Modelin incelenen ikinci denkleminde; 

 
(6-3)>(3-  

 
 
10  

a iki 

1989). 
 

 

durumu incelenen denklemde (K-M) (G-  
denklem belirlenir. 

(Koutsoyiannis, 1989). 
 

 
G* 

- *-1 olan, 
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 10.3. . 

12121 223 uxxyy  

2332 uxyy  

33213 2 uxyyy  

 
1, y2, y3 1, x2, x3

 

 

3213132121111 324 xxxxxxy  

3213232221212 2 xxxxxxy  

213332321313 2 xxxxxy  

Burada  

 
 

8  
Denklemler  

X1 X2 X3 
1. Denklem: y1 11 12 13 
2. Denklem: y2 21 22 23 
3. Denklem: y3 31 32 33 

 
 

 
39  

4 -2 3 
2 -1 1 
2 -1 0 

 

1 ve x2 
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denklemde bulunmaya
-

- *-1 ise denklem belirlenir aksi halde 

 
 

-M) (G-1) 
K=6, M=4, G=3 
(K-M) (G-1) 
(6-4)=(3-1) 
 

 
 

 
3 

1 ve x2 
 

 
 

0  
4 -2 3 
2 -1 1 
-2 -1 0 

 
 

3 
1 

 

1 ve y2) 
*

*-  
-

- *-
 

-M=G-
 


